

作者簡介

尉博博，男，生於 1979 年，甘肅省甘穀縣人，現為天水師範學院文史學院教師。高中就讀于甘肅省甘穀一中，本科就讀于西北大學文學院，2007 年在西北師範大學文學院獲得歷史學碩士學位，2010 年在陝西師範大學歷史文化學院獲得歷史學博士學位，主要從事先秦史研究，擅長《左傳》、《國語》。

提 要

本書研究之目的是通過對春秋晉國大都耦國政治現象的剖析，揭示晉國乃至整個春秋時期所發生的歷史巨變，進而展現國家進步的軌迹，並初步探討邊緣崛起的歷史規律。全文主要由七部分組成。

第一部分，緒論。說明春秋晉國大都耦國政治現象研究的意義。大都耦國現象是春秋晉國史的一條主線，以此為線索，進一步探討晉國由方百里之國崛起為中原頭號強國的內在原因，進而由晉國聯系到整個春秋時期社會歷史發生的深刻變化。對大都耦國現象的研究，前人只是作了零星的考察，本書是對大都耦國現象的系統研究。唯物史觀是全文的指導思想。

第二部分，對都和國的概念進行了界定。都是指卿大夫所受封的大邑，即卿大夫家所在的城邑。國的含義前後變化較大，從西周至春秋時期，國一般指天子和諸侯的國城，隨著諸侯國領土的擴大，在春秋末年，國也可指領土國家。都的內部結構在一定程度上是諸侯國的翻版，卿大夫在諸侯之朝，世襲為官，而在自己的都中，就是家君，都中建有宗廟、社稷，而且設官分職。都中還有卿大夫的私家武裝。都的兩面性是指諸侯立家之本意是為了讓卿大夫藩屏公室，保衛國城，也是國君統治地方的一種手段，但是當卿大夫勢力膨脹，都的規模達到或超過國城時，都又成了卿大夫反抗國君的中心。而此時，大都耦國局面就形成了。

第三部分，重點闡述了春秋晉國大都耦國政治現象的過程和特點。晉國的大都耦國現象，主要出現在早期和晚期。早期是指曲沃代翼，公元前 745 年，晉昭侯分封其叔父成師于曲沃，曲沃大于國城翼，晉國首次出現大都耦國的現象。在之後的六十七年中，曲沃桓叔、莊伯、武公祖孫三代，持續不斷的進攻國城翼，弑殺了五位國君。公元前 678 年，周天子終於命曲沃武公為晉侯。至此，曲沃代翼取得了最後的勝利。曲沃代翼是春秋早期非常獨特的大都耦國現象，大約與此同時，鄭國也出現了共叔段以京耦國的現象，但被鄭莊公平定。晉國和鄭國幾乎同時出現大都耦國的政治現象，結果卻不同，這根源于兩國不同的政治背景。晉國長期與戎狄為伍，受中原周文化的影響較弱，而鄭國地處傳統周禮文化的核心區，對傳統因襲的負擔較重，所以，晉國的大都耦國取得了成功，而鄭國沒有實現以都代國。曲沃代翼後，晉國還出現了欒盈以曲沃耦國的現象。晉國中後期，六卿占據了許多大都，相互牽制，卻彼此勢均力敵，于是形成都與國僵持的局面。之後，趙氏滅范、中行氏，趙、魏、韓三家滅知氏。晉的國力「萃于三族」，趙氏占據晉陽、魏氏占據安邑、韓氏占據平陽，都與國的僵持被打破，基本上實現了以都代國的目標。

第四部分，是晉、齊兩國的大都耦國現象與魯、鄭、宋、衛等國的比較。春秋後期，各主要諸侯國普遍出現了大都耦國的現象，晉國的趙、魏、韓三家取得了以都代國的成功；齊國實現了陳氏代齊；而魯、鄭、衛沒有能夠實現以都代國；宋國的公子鮑雖奪取了政權，但對宋國社會變革的影響微乎其微。晉、齊與中原各國存在差別，主要是對傳統周禮的因襲有程度上的差異。

第五部分，闡明了春秋大都耦國現象出現的原因。一是分封制發展的必然結果；二是生產發展後貴族中富族與敝族分化的必然結果；三是各國開疆拓土的必然結果。此外，對晉國大都耦國現象比較突出的特殊原因也作了分析。

第六部分，是關於大都耦國現象對春秋政治的影響。分別表現在縣制、兵制、賦稅制、官僚制、法制等方面。

第七部分，結語。說明大都耦國現象在春秋史研究中的地位、作用，以及對大都耦國現象研究的展望。



目

次

第一章 緒 論	1
第一節 春秋晉國大都耦國政治現象研究的意義	1
第二節 春秋晉國大都耦國政治現象的研究狀況	4
第三節 理論基礎和研究思路	9
第二章 都和國	11
第一節 都和國的概念	11
第二節 都的大量出現	16
第三節 都的內部結構	21
第四節 都的兩面性	25
第五節 大都耦國局面的形成	32
第三章 春秋晉國大都耦國政治現象的發展 過程和特點	37
第一節 曲沃耦國的波折	37
一、曲沃代翼的過程和特點	37
二、欒氏以曲沃耦國的過程和特點	45
第二節 都與國的僵持	51
第三節 萃於三族及三家分晉	56
一、從萃於三族到三家分晉	56
二、趙、魏、韓三家以都代國的特點	64
第四章 晉、齊與魯、鄭、衛、宋大都耦國現象 比較	67

第一節 齊國大都耦國現象分析	67
一、渠丘耦國和陳氏代齊的過程	67
二、齊國與晉國政治特點的比較	71
第二節 魯國大都耦國現象分析	74
一、三桓專魯之過程	74
二、三桓爲專魯政而採取的措施	76
三、魯國與晉國政治特點的比較	78
第三節 鄭國大都耦國現象分析	84
一、鄭京、櫟耦國的過程	84
二、鄭國與晉國政治特點的比較	86
第四節 衛國的大都耦國現象分析	89
一、衛蒲、戚耦國的過程	89
二、衛國與晉國政治特點的比較	92
第五節 宋國的大都耦國現象分析	92
一、宋蕭、蒙耦國的過程	92
二、宋國與晉國政治特點的比較	94
小 結	95
第五章 春秋大都耦國現象形成的原因	99
第一節 大都耦國現象形成的普遍原因	99
一、是分封制發展的必然結果	99
二、是生產發展後貴族分化的必然結果	107
三、是開疆拓土的必然結果	112
第二節 晉國大都耦國政治現象形成的特殊原因	115
一、晉國的客觀環境	115
二、晉國歷代國君的特殊政策	118
第六章 春秋晉國大都耦國政治現象的影響	125
一、大都耦國現象對春秋縣制的影響	125
二、大都耦國現象對春秋兵制的影響	130
三、大都耦國現象對春秋賦稅制度的影響	132
四、大都耦國現象對官僚制度的影響	134
五、大都耦國現象對法制的影響	138
第七章 結 語	141
參考文獻	145
致 謝	153